

2017: 伯尔尼与耶路撒冷

朱国顺

对于世界外交来说,2017年是从一列开往伯尔尼的专列上开始的。

1月15日下午,中国国家主席习近平在瑞士联邦主席洛伊特哈德陪同下,乘坐瑞士政府专列从苏黎世中央火车站启动,驶向首都伯尔尼,开始对瑞士联邦的国事访问。

这是新世纪以来中国国家元首第一次访问瑞士。非常巧合的是,差不多在67年前同一时刻,1950年1月17日,时任瑞士联邦主席珀蒂埃埃致函毛泽东主席,在西方国家中率先承认刚刚成立的中华人民共和国,同年9月两国正式建交。

中国与瑞士,两个截然不同国家间的交往,典型地表明了外交合作对于世界的意义。中国国土面积960万平方公里,是瑞士领土4.13万平方公里的200多倍;中国人口13.5亿,是瑞士人口830万的约150倍。中国地大物博,而瑞士恰恰相反,基本没什么矿产资源,煤、铁矿石、石油等完全依靠进口。

尽管有着如此巨大的反差,但是在世界舞台上合作共赢的共同愿望,让这两个不同的国家,成为了大小国家合作的典范,也因此瑞士在新中国外交舞台上,一直扮演着重要的角色。1954年4月26日至7月21日,周恩来总理率中国代表团出席日内瓦会议,世界看到了朝气蓬勃的新中国形象。1992年,李鹏总理在大雪纷飞中来到达沃斯,作了《九十年代的中国经济》的主旨演说,表明中国改革开放的政策及坚定决心,消除了当时很多人的疑虑。

从苏黎世开往伯尔尼的火车行程并不长,大约在70分钟左右。伯尔尼的远方,是达沃斯。

1月17日,习近平主席在达沃斯论坛上,作了《共担时代责任 共促全球发展》的主旨演讲。底气十足的“中国声音”,充分体现了世界

经济论坛2017年年会“领导力:应势而为、勇于担当”的主题,并且为这种“领导力”作了强有力的注解。

习近平主席在演讲中说:“经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果,不是哪些人、哪些国家为造出来的。经济全球化为世界经济增长提供了强劲动力,促进了商品和资本流动、科技和文明进步、各国人民交往。”

习近平说:“‘积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。’只要我们牢固树立人类命运共同体意识,携手努力、共同担当,同舟共济、共渡难关,就一定能够让世界更美好、让人们更幸福。”

世界经济论坛执行主席施瓦布说,在逆全球化风潮和保护主义趋势的背景下,中国作为全球领导者的代表尤为重要。

“应势而为、勇于担当”,可以说,这也是中国外交在2017年的一个重要特色。

在中国共产党第十九次全国代表大会上,习近平总书记全面阐释了中国外交方针。他说:“我们生活的世界充满希望,也充满挑战。我们不能因现实复杂而放弃梦想,不能因理想遥远而放弃追求。没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。”

总书记说,“各国人民同心协力,构建人类命运共同体,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。要相互尊重、平等协商,坚决摒弃冷战思维和强权政治,走对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路。要坚持以对话解决争端、以协商化解分歧,统筹应对传统和非传统安全威胁,反对一切形式的恐怖主义。要同舟共济,促进贸易和投资

自由化便利化,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。要尊重世界文明多样性,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。要坚持环境友好,合作应对气候变化,保护好人类赖以生存的地球家园。”

总书记说:“世界命运握在各国人民手中,人类前途系于各国人民的抉择。中国人民愿同各国人民一道,推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来!”

构建人类命运共同体,这是中国对世界的巨大哲学贡献,是世界事务中中国智慧、中国方案的集中代表。在2017年的中国主场外交中、在世界的各个地方,都闪耀着中国智慧璀璨的光芒。

中国在为世界更加美好增光添彩,而世界上另外一些人的做法却与此相反。临近岁末,三大宗教的圣地耶路撒冷,突然间成为了火热的焦点。引爆这个热点的,大家很容易猜到,就是美国总统特朗普。特朗普宣布,承认耶路撒冷为以色列国首都,并且要将美国大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷。

特朗普的做法,冒天下之大不韪。按照世界公认的联合国决议,圣城耶路撒冷将由以色列与巴勒斯坦共享。虽然在此后战争中,以色列依靠武力占领了全部耶路撒冷,但是国际社会绝大多数人并不承认以色列的非法行为。特朗普的做法不仅是偏袒一方,更是暴露了他胡作非为、不负责任的做派,当然引起了世界上主流舆论的强烈反对,更给世界和平发展埋下了地雷。

2017年12月21日那天,在联合国大会上,尽管面对特朗普在内的各路美国高官公开威逼利诱,依然有占世界90%人口的128

个国家,不承认美国对耶路撒冷地位的改变。

“12·21”的意义不仅是是否决了美国想法,更重要的是它揭示了,美国的威胁以及影响,已经越来越没有市场了。这固然有美国国家影响力下降的因素,更是因为美国经常性地以世界舞台上“坏小子”的角色出现而引来的唾弃。

与中国对世界事务的建设性作用不同,美国的外交政策常常表现为胆大妄为、胡作非为、恣意妄为,成为世界舞台上的搅局者和破坏者,越来越不受人待见。

特朗普当选总统之后,美国几乎退出了它看不惯的所有国际组织,放弃了所有“不划算”的国际义务。从退出TPP到退出《巴黎协定》到退出联合国教科文组织,以至于有人嘲讽说,美国干脆“退球”算了。而在外交事务中,美国经常性地一惊一乍,闹出些很不得体的极端行为来,不断地累积起世界对它的的不信任感。耶路撒冷事件发生后,巴勒斯坦方面明确表示,美国已经失去了公正立场,失去了巴以之间调解者的角色。在与朝鲜的关系中,美国从低俗的语言攻击到不连贯、甚至是混乱的政策取向,应有尽有,成为全球笑柄。

作为迄今还是世界最大经济体的国家,美国外交事务的胡作非为以及极端化做法,正在越来越多地损害着世界各国共同的利益,也给各国间的合作与共赢,带来了更多的麻烦。也因此,世界更期盼、期待友好正面的中国智慧、中国方案。

伯尔尼与耶路撒冷,一个在2017年开年之际,一个是2017年的尾声,恰是正与反、善与恶、智慧与胡为、良知与失德的生动写照。

世界上也许还会有耶路撒冷事件那样的不堪,但是伯尔尼的曙光正在越来越明亮地照耀在人类前路。

“一带一路”:从倡议理念到大举开拓

李立凡 上海社会科学院“一带一路”信息研究中心副主任

“一带一路”建设是我国扩大对外开放的重大举措,已取得丰硕成果。自2013年秋天习近平主席提出“一带一路”倡议以来,该倡议逐渐从理念转化为行动,从愿景转变为现实,建设成果丰硕。如果说,2014年定为国家级战略,2015年顶层规划出台,2016年深入实施阶段。2017年则为大举开拓之年,“一带一路”高峰论坛五月在京举行,9月在厦门实现了丝路铺金砖,10月“一带一路”写入了中国共产党党章。

如今,“一带一路”贸易和投资的体量不断增长,沿线国家贸易额占全球比重达21.1%,GDP之和和预测为12万亿美元,占全球GDP的16.0%;人口总数为32.1亿人,占全球人口的43.4%;对外贸易总额为71885.5亿美元,占全球贸易总额的21.7%。

总体上看2017年对于“一带一路”的发展主要体现以下几个方面:

已经形成新指导思想

第一,“一带一路”的指导思想已逐渐从顶层设计落实到多层面,特别是提升了我们主场外交的实力。中国需要把自己的新想法介绍给世界,使相关国家尽快了解中国方面的构想,并同本国发展形成互动对接。作为倡议的设计国和主要推动者,中国开展了多层次的领导人出访和主场外交。从五月举办“一带一路”高峰论坛到十九大文件正式提及“一带一路”并录入党章,中国对于“一带一路”未来发展形成了新的指导思想。

融入全球贸易总格局

第二,“一带一路”积极融入全球贸易合作总体格局。2017年1-10月,中国企业对



■“一带一路”倡议提出后,在“共商共建共享”原则下,一大批合作项目在海外落地生根 新华社发

“一带一路”沿线的53个国家新增投资合计111.8亿美元,占同期总额的13%。同时,中国企业在“一带一路”沿线的61个国家新签对外承包工程合同额1020.7亿美元,同比增长21%;完成营业额575.2亿美元,同比增长9.1%。义新欧班列往返运行120多次,运送1.1万个标准集装箱,同比增长53.75%,获得了沿线国家的高度认可。

项目与沿线国家对接

第三,“一带一路”项目不断与周边及沿线国家成功对接。十九大之后习主席访问越、老两国期间,中国的“一带一路”倡议与越南的“两廊一圈”战略、老挝的“陆锁国变陆联国”战略进行了全面的对接合作。中越签署了《共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘

录》,中老签署了中老经济走廊建设的合作文件,从国家战略层面确立了“一带一路”同越老两国各自发展战略的合作框架,中国同越、老两国拥有深厚的合作基础,有望建成“一带一路”合作的示范区,继而向东盟乃至整个“一带一路”相关地区推广合作经验。

互联互通成发展根基

第四,互联互通已经成为“一带一路”的发展根基。多边平台对促进“一带一路”建设最大的益处在于可以高效和广泛地凝聚共识,在2017年APEC峰会上,中方提出实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,推动构建面向全球自由贸易区网络,希望能同亚太伙伴深化各方面互联互通,推进建成亚太自由贸易区,实现协同联动发展,朝着命

运共同体方向迈进。

建设范围在不断延伸

第五,“一带一路”的合作空域不断增加。中国不断拓展了“一带一路”地域上的空间和纬度。巴拿马总统巴雷拉访华,表明中方把拉美看作“一带一路”建设不可或缺的重要参与方,就此21世纪海上丝绸之路已有新的纬度,11月李克强总理在访问东欧时,签署东欧多国的本币互换协议,为“16+1”的合作解决融资难题,“一带一路”的建设范围从传统的欧亚大陆进一步向欧美地区延伸。

成为国际合作方向标

2018年是“一带一路”倡议推进的第五年,我国将举办首届进口商品博览会和上海合作组织2018峰会等大型活动,“一带一路”俨然已成为国际合作的“方向标”。2018年推进“一带一路”倡议中仍需厘清以下一些问题:

首先,“一带一路”需要细化具体的政策和在对驻在国切实有效的具体项目。重要的是,有关行动方案也应该考虑与沿线国家的发展战略相互对接,相互促进;其次,“一带一路”倡议不是“万金油”,任何非实质性的“一带一路”活动都应该剔除在“一带一路”倡议之外;第三,“一带一路”必须体现“企业主导,政府支持”的原则,不断地鼓励企业走出去,也特别是民营企业的步伐;第四,尽快将沿线国家纳入“一带一路”的“利益相关方”,并将“一带一路”的风险降到最低。

如今越来越多的国家将“一带一路”建设视为事关本国经济发展及转型的大事。可以说,“一带一路”建设,是一个开放包容的合作平台,是各方共同打造的全球公共产品。在经济全球化深入发展的今天,“一带一路”建设将在全球更大范围内整合经济要素和发展资源,形成发展合力,实现共同繁荣。